
 

 
 
 
 
 
 

Informačný týždenník Rímskokatolíckej cirkvi, Farnosti Banská Bystrica – mesto 

Zmysel mučeníckej smrti sv. Márie Goretti  
je významným svedectvom aj pre dnešný svet 

Svätorečenie talianskej mučeníčky Márie Terézie Goretti, ktoré sa udialo dňa 24. júna 1950 
v Ríme, bolo v histórii Cirkvi prvým známym prípadom mučeníckej kanonizácie, na ktorej bol 
prítomný aj samotný vrah. Svätorečil ju vtedajší pápež Pius XII. a jej spomienka bola stanovená 
na 6. júl, teda na deň kedy podľahla zraneniam utŕženým pri obrane čistoty a mravnosti.  

Aj keď majú slávenia nedelí prednosť pred liturgickými spomienkami svätých, takže v tomto 
roku spomienku panny a mučenice Márie neslávime, pripomeňme si v nesledujúcich riadkoch 
nielen udalosti jej smrti, ale aj inšpirujúci príklad jej života. 

Narodila sa v roku 1890 v Corinalde, v provincii Ancona ako tretie zo siedmich detí. Rodičia 
Luigi a Assunta boli chudobní, no zbožní roľníci. Keď mala Mária šesť rokov, Gorettiovci sa prvý raz 
presťahovali za lepšími podmienkami. Tri roky pobudli v Paliane, provincii Frosinone.  

V Paliane sa spoznali s rodinou Giovanniho Serenelliho, ktorý mal dvoch synov (Gaspareho 
a Alessandra). Rodiny pracovali spoločne na poliach, no bývali oddelene. Obe rodiny sa v roku 1900 
presťahovali do dedinky Ferriere di Conca, vzdialenej jedenásť kilometrov od mestečka Nettuno pri 
Ríme. Gorettiovci a Serenelliovci už bývali v spoločnom dome, kde sa delili o hlavnú kuchyňu.  

Ešte v ten istý rok zomrel Luigi Goretti. Pred smrťou radil manželke Assunte, aby sa vrátili 
do Corinalda. Nebola si však istá, či tam uživí svoju rodinu, a preto zostala vo Ferriere a naďalej 
pracovala s rodinou Serenelliovcov.  

Mária bola poslušným a obetavým dievčaťom. Mame pomáhala v starostlivosti o domácnosť, 
s upratovaním, varením a starostlivosťou o mladších súrodencov. Ako jedenásťročná pristúpila 
k prvému svätému prijímaniu, čo ešte viac posilnilo jej záväzok byť dobrou a poslušnou dcérou.  

Mária bola tiež pekným dievčaťom. Na svoj vek bola pomerne vysoká a pôsobila staršie. 
Starostlivo si chránila čistotu, čo neskôr potvrdil aj jej vrah Alessandro Serenelli, ktorý priznal, 
že Mária nikdy neodhaľovala svoje telo, a to ani uprostred horúceho leta.  

Máriina krása napriek tomu neunikla jeho očiam. Alessandro bol od nej o osem rokov starší 
a nebol to práve typ vzorného miništranta. Pohyboval sa v zlej partii, čítal nemravné časopisy 
a vášnivo zatúžil po Márii.  

Prvýkrát dal dvanásťočnej Marii zmyselný návrh v júni 1902. Dievča bolo zhrozené, návrh 
odmietlo a utieklo so slzami. Alessandro za ňou kričal, že ak niekomu niečo povie, zabije ju. To mal 
byť aj dôvod, prečo sa Mária bála s udalosťou niekomu zveriť.  

O pár dní sa znovu pokúšal Máriu zlákať na sex, ale ona opäť rázne odmietla. Po tomto 
pokuse si zaumienil, že ak sa ani nabudúce Mária nepodvolí, zabije ju. Pripravil si preto šidlo, ktoré 
bolo 24 centimetrov dlhé. 

Pre Máriu sa začal náročný mesiac, Alessandrovi sa snažila vyhýbať, intenzívne sa modlila 
ruženec. Svoje obavy načrtla aj svojej mame, ale ona nerozumela, čo jej Mária naznačuje.   

Tragédia sa stala  5. júla 1902 krátko popoludní. Obe rodiny pracovali na poli. Mária sedela 
na priedomí a zašívala Alessandrovu košeľu. Mladík sa vzdialil od práce a dievčaťu povedal, 
aby šlo s ním do domu, čo opäť odmietlo. Nato Máriu schmatol za rameno a vtiahol ju do kuchyne. 

„Nie, nie, Boh to nechce. Ak to spravíš, pôjdeš do pekla,“ reagovala podľa jeho svedectva 
Mária. Keď sa znova odmietla poddať, Alessandro sa rozzúril, vzal bodák a zaútočil. Ešte aj počas 
bodania do brucha Mária volala mamu a kričala: „Čo robíš, Alessandro?“  

„Pamätám si, že keď som uvidel na jej šatách krv, nechal som ju. Pochopil som, že som ju 
smrteľne zranil. Odhodil som zbraň a zamkol som sa vo svojej izbe,“ spomínal Alessandro na súde.  
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Napriek hlbokým ranám Mária ešte vyšla z domu a kričala na Alessandrovho otca 
Giovanniho, nech ide hore za svojim synom. 

V nemocnici lekári objavili na Máriinom tele celkovo štrnásť rán, ktoré zasiahli viacero 
orgánov. Žila ešte 24 hodín, vďaka čomu sa podarilo zozbierať detaily o jej mučeníctve.  

Mons. Themistocles Lords, kňaz z Nettuna, jej na smrteľnej posteli hovoril o tom, ako Ježiš 
na kríži odpustil tým, čo ho zabili. Potom sa dievčaťa spýtal, či chce odpustiť svojmu vrahovi.  
„Áno, pre Ježišovu lásku, odpúšťam mu a chcem, aby prišiel so mnou do neba,“ povedala 
a následne prijala Eucharistiu.  

Chýr o Mariinom mučeníctve sa rýchlo rozšíril. Už pár dní po jej smrti o nej písali celoštátne 
noviny La Tribuna a Il Messagero. Do Nettuna, kde bola pochovaná, začali chodiť početní pútnici. 
V roku 1929 jej ostatky exhumovali a preniesli do miestneho sanktuária Madonna delle Grazie.  

Mária Goretti bola vyhlásená za blahoslavenú v Bazilike sv. Petra v Ríme pápežom Piom XII. 
v roku 1947. Na slávnosti bola prítomná aj matka Assunta, sestry Ersilia a Teresa (rehoľná sestra) 
a brat Mariano. Len tri roky nato sa konalo jej svätorečenie. Pre množstvo pútnikov (podľa odhadov 
ich mohlo byť až pol milóna) sa slávnosť kanonizácie konala v sobotu popoludní na Námestí 
svätého Petra, a nie v bazilike, ako to bývalo pravidlom dovtedy.  

Alessandro bol odsúdený na 30 rokov väzenia, z toho tri roky strávil na samotke. Vo väzení 
prežil vnútornú premenu. Údajne sa tak stalo po sne, v ktorom videl Máriu, ako drží v ruke ľalie. 
Ľalií malo byť štrnásť, tak ako rán, ktoré jej spôsobil. 

Máriinho vraha prepustili za dobré správanie už po 27 rokoch. Hneď navštívil mamu 
Assuntu a požiadal ju o odprosenie. Ona mu neodmietla odpustiť, keďže mu odpustila aj samotná 
obeť jeho činu. Podľa zachovaných prameňov sa to odohralo na Vianoce 1934 a potom spoločne šli 
na polnočnú svätú omšu.  

Alessandro potom pracoval ako záhradník, a to aj v rôznych kapucínskych kláštoroch, 
nakoľko sa stal členom tretieho františkánskeho rádu. Zomrel v roku 1970 osemdesiatosemročný.  

     (Zdroj: www.postoj.sk; upravené) 
 

OZNAMY NA 14. NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ 
11. 7. Piatok Sv. Benedikt, opát, patrón Európy, sviatok 
13. 7. Nedeľa PÄTNÁSTA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

Ostatné dni sú férie Cezročného obdobia. 

 Minulonedeľná zbierka na dobročinné diela Svätého Otca v našich kostoloch činila 1 370 €. 
Prostriedky boli odvedené na príslušný účet. Za vaše milodary Pán Boh zaplať. 

 Bratia bosí karmelitáni pozývajú na novénu pred slávnosťou Panny Márie Škapuliarskej. 
Začína sa od pondelka a bude ju viesť br. Stanisław Miernik OCD. Omše budú každý deň v týždni 
na kalvárii o 18.30 a v nedeľu o 15.30 hod. Slávnostné trojdnie bude v bazilike minor v Starých 
Horách od 13. do 15. júla pri svätých omšiach o 18.00 hod. V deň slávnosti 16. júla budú sväté 
omše v Starých Horách o 18.00 a na kalvárii o 18.30, pri ktorých bude možné prijať škapuliar.  

 Letné mesiace sú aj pre kňazov potrebným časom čerpania dovoleniek. Z tohto dôvodu 
nebudeme v nasledujúcich týždňoch vždy prítomní vo farnosti v plnom počte. Môže sa tak stať, 
že počas svätých omší nebude mať kto spovedať. Možnosť prijatia svätej spovede vám 
ponúkame najmä v čase od 16.00 do 16.25 hod. Môže sa tiež stať, že pri niektorých nedeľných 
svätých omšiach nebude v našich možnostiach zabezpečiť spovednú službu.  
Prosíme vás v tejto veci o zhovievavosť a vopred vám ďakujeme za pochopenie. 


